BMEGEAT -AKM1, -BT11, -BM11 ARAMLASTAN VIZSGA (eléadé: Dr. Suda J.M.)
Aramlastan (GPK Ipari termék- és formaterv. + Mechatr. BSc) 5X 14p=max.70p
Az aramlastan alapjai (VBK, Kornyezetmérnok BSc) 5x 18p=max.90p

KIDOLGOZASI IDO 120 perc [RASBELI VIZSGAFELADATSOR
EREDMENY és SZOBELI hely/idé: mai napon 14:15h, terem: D316A

A dolgozat aldirds nélkiil érvénytelen! Alulirott, a dolgozat aldirdsdval kijelentem, hogy a kihirdetett vizsgaszabdlyokat megértettem és
tudomdsul vettem, a dolgozatra sajat kézzel irt név megegyezik a fényképes személyazonosité igazolvanyomon szereplé névvel.

ULdHEL ¥- NEP TUN kéd S NE V Személyazonossdg ellendrzés

ALAIRAS: oo
Détum: 2022/12/15 csUtortok 8:15h (kezdéstdl 120 perc) HELYSZIN: E1B

A megoldashoz kizarldag kék vagy fekete szinnel iré toll (piszkozathoz, abrahoz ceruza), illetve egyszer(i szamoldgép hasznalhatd. Semmilyen egyéb
segédeszkdz nem haszndlhatd! Olvassa el figyelmesen a feladatokat! Csak erre a feladatlapra dolgozhat! Jeldlje egyértelm(en (pl. athuzéssal) azt a
részt, amely nem része a feladatmegoldasanak, igy nem szeretné, hogy értékeljek a javitas soran! J6 munkat! Suda J.M. sk.

1.FELADAT Py 1. FELADAT
Egy kis nyomasfokozdo (1barP3bar) d 2. FELADAT
légkompresszor szivé- ill. nyomdoldali 2 3. FELADAT
keresztmetszeteire  vonatkozé  adatok t2 4. FELADAT
ismertek: atmérék (ds ill. d2), nyomasok (p: | Vo 5 FELADAT
ill. p2) és hémérsékletek (tu ill. t). Ismert, dq Vg ipari termek- &5
hogy a légkompresszor ,1” jel( szivooldali =] = mrm:t?rve_zlf B%c;
keresztmetszetén allandé qy1=30liter/perc —===t ]I | = ecnarontics B¢ 1 max.70p
o Y 2 . (BT11 + BM11)
mennyiségl leveg6 aramlik be. pl tl
ADATOK: R =287J/(kgK) Kérnyezetmérndk
d1= 20 mm pi=1bar t;=20°C BSc (AKMI) | /max.90p
d,= 6 mm p2= 3 bar t;=50°C
KERDES: Hatdrozza meg a kompresszor szivd- és nyomdoldali SZOBELI VIZSGA
keresztmetszeteiben a kozeg slirliségét és az atlagsebességeket, a nyomdoldali TETEL:[ 1.[ 1
.. p p ‘0 s . "y /max.10p
keresztmetszetben a kozeg térfogataramat és a kompresszor altal szallitott
kozeg tomegaramat! KD
Megjegyzés: Megoldasaban jelslje egyértelmtien, hogy melyik részkérdésre valaszol! EVKOZI PONT
MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja) (Merés) | ) max.20p
EVKOZzI PONT
fakZH és gyak pont
OSSZPONTSZAM (max.100p)
ERDEMJEGY:
(2]
g oktatd alairasa
:E A kapott érdemjegyet tudomasul veszem:
- .
<
hallgaté alairasa




2.FELADAT

A mellékelt abran lathatd rendszerben a harom
kiilonboz6 (de egyenként allandd) slrliségd,
egymassal nem kevered6 folyadék (viz, olaj,
higany) nyugalomban van. A jobboldali tartaly
felszine po=10°Pa nyomdsra nyitott, a baloldali
tartdly zart és ott a folyadékfelszin feletti nyomas
értéke p;=102000Pa. (Nem méretaranyos az
abra.) ADATOK:

Holaj

g = 10N/kg, po = 10°Pa
pviz= 1000 kg/m? Hyi. =1560 mm PHg
Polai= 800 kg/m? Hoj = 500 mm
Prg=13600 kg/m3 Hhg = 200 mm

KERDESEK: A) Mekkora az ,,A” pontban (higany és olaj folyadékfelszinek hataran) a nyomas? pa=?
B) Mekkora a AHyg szintkilonbség? AHug="7?

Megjegyzés: Megolddsaban jeldlje egyértelmuiien, hogy melyik részkérdésre valaszol!
MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)




| 3. FELADAT —

Egy feldl zart, Pt
L A\V4
pt=4-10°Pa  nyomasu, —
vizzel (H=2m) toltott - F\
tartalyhoz két | — -
kiildnbdz8 atmérdjd és H o
hosszUsdgu, vizszintes | — R ad, &d,
tengelyli  cs@szakasz * — W Y V2, G2
csatlakozik. A csévégi | L S T — ;a\—>

o 7 A
gdmbcsap teljesen zart. [} ] N
i _ \/1 . .
FELTETELEK: 1=0, < )

p=é||, Atartaly>>Acss;
Atmeneti idomok és gbmbcsap hosszai elhanyagolhatd. A gombcsap be- és kidramlasi
keresztmetszete azonos.

ADATOK: po=10°Pa; p=1000kg/m3; L1=30m; L,=20m; d1=100mm); d>=50mm; g=10N/kg;
KERDESEK:
A) Szamitsa ki a viz cs6végi gyorsuldsat a gombcsap hirtelen nyitasanak to=0s id6pillanataban!

B) Szamitsa ki a cs6végi kidramlasi sebességet stacioner aramlasi allapotban!

C) Szamitsa ki a cs6végi a, gyorsuldst abban a nyitds utani 0 <t < oo idépillanatban, amikor a csévégi
aramlasi sebesség pont a fele a stacioner kidramldsi sebességnek!
Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelm(ien, hogy melyik részkérdésre valaszol!

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)



4. FELADAT

Az  d4brdn  |3thaté  csévégi  idom  A;=500cm?
keresztmetszetében ismert a  statikus  nyomas
P1,5tat=250000Pa értéke. A sz(ikil6 csGidom A,=250cm?
kilép& keresztmetszete a po=10°Pa kiilsé nyomasra nyitott.
Az idombdl viz (pvwi,=1000kg/m3) dramlik allando
sebességgel a szabadba. Az ,1” és ,2” cs6tengelyek altal
bezart sz6g (a=30°) az adbran lathatd.

FELTETELEK: stacioner allapot; idedlis kozeg; az idom a
vizszintes sikban fekszik: a nehézségi erétér
hatdsa elhanyagolhaté.

KERDES: Hatarozza meg a csévégi ives idomra hatd R erét!
Megjegyzés: Kérem, rajzolja be az dbraba a megoldasaban

alkalmazott, On altal felvett koordinatarendszert és ellendrzé feluletet! Ezek nélkiil a megolddsa nem

értelmezhetd!

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)



5A) FELADAT: KEREM, VALASSZON! Vagy CSAK ezt az 5A jelit, vagy CSAK a kdvetkez6 lapon 1évé 5B jeli
feladatot oldja meg! A masik feladatot egyértelmiien HUZZA AT! Csak az egyik 5. feladatot értékelem, azt,

amelyik nincs athuzva!

Egy szivattyl nyomdcsonkjahoz (,1”
keresztmetszet) egy L=100m hosszu,

@dcss=50mm  allandé  atmérgjd
hidraulikailag sima cs6vezeték

csatlakozik. A csGvezetéken 21,21
m3/h &llandé térfogataramu vizet

aramoltatunk. A cs6vezeték
tartalmaz 4db konyokidomot
(mindegyikre  kalon  Cysnysk=1,25),

valamint a csévégen egy mM4qifr=85%

hatdsfokd és @dx=75mm kiléps
keresztmetszet atmérgjl diffuzor

van. A diffuzor utan a viz a szabadba
(po=10°Pa) aramlik ki. A cs6végi
kidramldsi keresztmetszet tengelye
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3m-rel magasabban van, mint az ,1” pontbeli csétengely. FELTETELEK: pu=0; u=allando; p=all,;
stacioner aramlasi dllapot. ADATOK: p.i;=10%kg/m3, v\i=10°m?/s, g=10N/kg.

KERDESEK: A) Hatdrozza meg a cs3surlodasi tényezé értékét!

A=?

B) Szamitsa ki az ,,1” és ,,2” pontok kozotti elemek (egyenes csészakasz, konydkidom, diffuzor)

nyomasveszteségét! Ap.s=?;

C) Hatarozza az,,1” pontbeli tulnyomast! (p1—po)="?
Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelmiien, hogy melyik részkérdésre valaszol!

! —_— . ! -
Apkényékidom_?r APpitrazor=?

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)



5B) FELADAT: KEREM, VALASSZON ! Vagy CSAK ezt az 5B jeliit, vagy CSAK az el6z6 lapon lévé 5A jelii
feladatot oldja meg! A masik feladatlapot egyértelmiien HUZZA AT! Csak az egyik 5. feladatot értékelem,
azt, amelyik nincs athdzva!

Egy autd v=126km/h allandé sebességgel egyenes, vizszintes Uton, szélcsendben, menetirany szerint
el6ére halad (po=10°Pa; piev=1.2kg/m3; n=18-10°kg/(m.s); g=10N/kg, stacioner aramlds, p=all, u=0) A
maximalis motorteljesitménye Pmax=30kW. A teljesen fedett tet6s (,zart”) kivitel esetén
ellenallastényez6 0,41 értékld, a felhajtéer6-tényez6 pedig 0,61 értékd. Az autd
vetiiletkeresztmetszete ,zért” kivitelben A ,4,+=1,7m? Jarmidramlastanban az lo jellemzd
hosszméret a referencia-keresztmetszetbdl [, = |/ A,y Osszefliggés segitségével szamithato.

KERDESEK:

A) Zart-tetés  kivitelre  (lasd
mellékelt fels§ abra):Jeloljon
be a felsé abran
aramvonalakat és egy
torlépontot és jelolje + / -
jelekkel, hogy az autd fels6
részén (homlokfalon,
motorhaztet6n, a szélvéddn, a
tetén és hatfalon) milyen a
jellemz6 nyomaseloszlas!
Szamitsa ki a torloponti nyomast, az autd kordli aramlasra jellemz6 Reynolds-szamot, az
ellendllasfellilet értékét, az autéra hatd ellendllds- és felhajtéer6 és az aerodinamikai
veszteségteljesitmény értékét!

B)Nyitott-tetds kivitelre (Iasd mellékelt kis dbra):

Nyitott kivitel esetén a referencia keresztmetszet 1,5m2-re csdkken, az
ellendlldserd és a felhajtderd is 30%-kal né a nyitott kivitelhez képest
azonos sebességen. Mekkora nyitott kivitel esetén a megvaltozott

ellendllastényezd és aerodinamikai veszteségteljesitmény értéke?
Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelmiien, hogy melyik kérdésre valaszol!

MEGOLDAS (A lap tuloldaldn is folytathatja a megoldast)




